

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

**ШАЛАК МИХАИЛ ВЛАДИМИРОВИЧ**

*(к 80-летию со дня рождения)*

**А. Г. МАРУСИЧ**

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,  
г. Горки, Республика Беларусь, 213407*

*(Поступила в редакцию 07.06.2021)*



В июне 2021 года исполняется 80 лет со дня рождения доктора сельскохозяйственных наук, профессора, академика Белорусской инженерной академии Шалака Михаила Владимировича.

Он родился 7 июня 1941 г. в д. Зорница Лепельского района Витебской области. После окончания в 1958 г. средней школы работал учетчиком, затем бригадиром в колхозе «Парижская Коммуна». В 1960 г. призван в ряды Вооруженных Сил. Во время прохождения службы находился на Кубе в связи с Карибским кризисом.

Окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию в 1968 г. по специальности «Зоотехния». Во время обучения избирался секретарем комитета комсомола на правах райкома комсомола.

В 1968 г. работал в академии стажером-исследователем, младшим научным сотрудником. В 1971 г. поступил в аспирантуру, а в 1973 г. переведен на заочное обучение и назначен директором опытной станции академии. В 1974 г. защитил кандидатскую диссертацию (научный руководитель – академик К. М. Солнцев).

С июня 1978 г. работает на кафедре скотоводства и коневодства на должностях ассистента, старшего преподавателя, доцента, заведующего кафедрой. С 1980 по 1988 г. – декан зооинженерного факультета. В октябре 1988 г. избирается секретарем партийной организации академии, которая работала на правах райкома.

В 1994 году по инициативе М. В. Шалака кафедра «Скотоводства и коневодства» была переименована и получила современное название «Крупного животноводства и переработки животноводческой продукции».

В мае 1995 г. успешно защитил докторскую диссертацию, в 1997 г. присвоено ученое звание профессор.

С 1993 по 2003 год – заведующий кафедрой крупного животноводства и переработки животноводческой продукции.

В 2003–2008 гг. – проректор по научно-исследовательской работе академии.

С 2008 г. по 31 декабря 2019 г – работал заведующим кафедрой, профессором кафедры.

В 2000–2016 гг. председатель совета Д 05.30.03. по защите докторских (кандидатских) диссертаций по специальностям 06.02.08 – Кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов, 06.02.10 – Частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства и 06.04.01 – Рыбное хозяйство и аквакультура.

М. В. Шалак внес огромный вклад по изучению проблемы использования биологически активных веществ в животноводстве. В результате исследований разработаны рецепты обогатителей кормов, которые в соответствии с распоряжением Совета Министров СССР, выработаны в количестве 10 тыс. тонн для обогащения рационов для животных. Провел фундаментальные исследования по использованию нетрадиционных кормовых средств и биологических веществ в рационах сельскохозяйственных животных и их влияние на качество продукции.

Шалак М.В. является автором более 370 научных и учебно-методических трудов. Наиболее значимыми из них являются учебники и учебные пособия – 11, в том числе 2 учебника, монографии и книги

– 36, авторские технико-нормативные правовые акты – 16, рекомендации производству – 28, свидетельство участника ВДНХ СССР – 1.

Под руководством М. В. Шалака успешно защитили кандидатские диссертации аспиранты кафедры Р. П. Сидоренко (1992 г.), А. И. Портной (1997 г.), Т. В. Портная (2002 г.), Е. В. Мохова (2006 г.), Н. В. Барулин (2009 г.), Н. Н. Катушонок (2013 г.), С. Н. Почкина (2018 г.), Ю. М. Гончарик (2021 г.). Под его научным консультированием в 2012 году доцентом Т. В. Козловой защищена докторская диссертация.

Всю свою административную, педагогическую и научную деятельность М. В. Шалак успешно сочетал с общественной работой. Избирался депутатом городского Совета народных депутатов, членом Могилевского областного и Горецкого районного комитета партии. Являлся заместителем главного редактора журнала «Вестник БГСХА», членом Комиссии по премиям Федерации профсоюзов Беларуси в области труда, науки и техники, членом учебно-методического объединения высших учебных заведений Республики Беларусь, членом ученого совета факультета и академии, членом редакционного совета журнала «Вестник БГСХА» и «Животноводство и ветеринарная медицина», председателем профессорского собрания академии.

Награждался Почетными Грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Высшей аттестационной комиссии, Министерства образования, комитетом по сельскому хозяйству и продовольствия Могилевского облисполкома.

Согласно Указу Президента Республики Беларусь в 2000/2001 учебном году установлена персональная надбавка к заработной плате, а 2011 году М. В. Шалак был повторно удостоен персональной надбавки за выдающийся вклад в социально-экономическое развитие Республики Беларусь в области образования.

В 1995 г. награжден знаком «Отличник образования Республики Беларусь». В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь в феврале 2017 г. награжден медалью Франциска Скорины.

В настоящее время профессор М. В. Шалак находится на заслуженном отдыхе, однако участвует в работе и жизни кафедры – является консультантом по подготовке докторских и кандидатских диссертаций.